

# 美国首次对中国执行WTO裁决提出质疑

## 要求启动世贸组织争端解决机制下的磋商



11%

## 埃及非石油产品出口增长

本报开罗电 记者胡英华报道：埃及工贸部日前宣布，2013年埃及非石油产品出口额达到1470亿埃镑，约合213亿美元，与上年相比增长11%。

埃及工贸部长努尔表示，2013年埃及非石油产品出口总体形势较好，各项指标均有不同程度增长，实现了年初制定的1450亿埃镑预期目标。2013年埃及新出口商1392家，为埃及带来了360亿埃镑的出口额。2014年，工贸部计划继续促进非石油产品的出口，争取实现1600亿埃镑的出口目标。

1.5%

## 欧盟去年11月工业产出增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的统计数字显示，去年11月，欧元区及欧盟的工业产出环比分别增长1.8%和1.5%，同比均增长3%。

统计数据显示，去年11月，欧元区和欧盟的资本货物产出环比分别增长3%和2.6%，耐用消费品产出环比分别增长2.2%和1.5%，能源产出环比分别增长1.8%和1.2%，非耐用消费品产出环比分别增长1.4%和0.8%，中间产品产出环比分别增长1%和0.8%。去年11月，欧盟工业产出环比增幅最大的3个成员国分别是爱尔兰（11.7%）、瑞典（6.4%）和马耳他（3.8%），环比跌幅最大3个成员国分别是立陶宛（-3.5%）、丹麦（-3%）和希腊（-2.2%）。

392.3万人次

## 韩国去年入境中国游客大增

本报首尔电 记者杨明报道：韩国法务部日前公布最新数据显示，2013年韩国出入境人数达5496.3万人次，同比增长9.2%，创历史新高。在入境韩国的外国人中，中国游客首次超越日本游客排名首位，达392.3万人次，较2012年增加43.6%；退居次席的日本游客较2012年减少22.4%，为271.5万人次。

韩国法务部分析，出入境人数的增长得益于一系列新政策的实施，包括允许机场换乘免签入境、邮轮游客简化入境手续、多次往返签证及扩大电子签证发放范围、简化在外使馆签证发放程序等。



## 塞内加尔垃圾治理工程开工

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：伊斯兰开发银行近日向塞内加尔提供175亿西非法郎无息贷款，用于塞内加尔垃圾治理规划。该规划的一期工程称之为清洁重点计划，主要涉及达喀尔、高拉克、蒂瓦瓦纳和杜巴四个城市的日用垃圾处理。一期工程包括修建垃圾填埋场、垃圾分拣场、日用垃圾运输以及上述城市的日用垃圾物资回收等。据估计，一期工程将为当地提供1000个直接就业岗位。

## 沙特出台展览新规定

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：沙特展览和会议局日前发布国际机构、外国政府及组织在沙特境内举办展览、展会的最新规定。规定要求，每个国家每年在沙特境内举办的综合展览仅限一次，且必须在麦加、麦地那以外的城市举办。

新规要求，展商必须在沙特注册并且具备相应资质，同时需得到展会局批准。外国展会的单个参展商不得展示超过5种以上的产品；各参展商只能在展会会期最后2天，将展品出售给沙特当地公司或机构，或在展会结束后出口至沙特境外。所有参展的进口食品均须经过沙特商工部的检验分析。

## 艾玛迪斯深耕中国市场

本报讯 记者陈硕报道：中国民用航空局日前批准法国航空公司、荷兰皇家航空公司、德国汉莎航空公司等外国航空公司使用艾玛迪斯系统，这意味着艾玛迪斯在中国市场实现实质性突破。依靠在北京地区指定的多家旅行社及机票代理人，这些新授权的航空公司机票将通过艾玛迪斯系统进行预订。

艾玛迪斯是在世界范围内覆盖最广的全球分销系统，连接全球40%的线上和线下旅行社与430家航空公司、30万间酒店、32家租车公司、50家邮轮公司以及24家保险公司。



1月14日，游客在加拿大多伦多贝塔鞋类博物馆内参观皮毛鞋系列展览。加拿大多伦多贝塔鞋类博物馆内珍藏着1.2万余双鞋，被列为世界最大的鞋类博物馆之一。 新华社发



行人从澳大利亚墨尔本市中心街头一组艺术雕像旁走过。墨尔本是澳大利亚第二大城市，维多利亚州的首府。独特的发展和多元文化背景使墨尔本成为世界著名的艺术殿堂和创意之都，而街头艺术则是这座城市的一大亮点。 新华社发

## 美国消费电子协会预测

## 五大科技趋势蕴含

## 2030亿美元市场潜力

本报讯 记者陈硕报道：美国消费电子协会(CEA)在日前对2014年的物联网、无人驾驶汽车、数字健康、机器人和内容策划等五大科技趋势作出预测，并认为上述领域将产生2030亿美元的市场潜力。

一是无所不在的物联网。轻轻地挥一挥手便可以关掉电灯——在物联网的世界，这些将以数据化的形式完成。展望未来，物联网将建立自然的劳动分工，使用传感器收集的数字化信息，通过计算利用这种信息以及设备自我调节能力都将在后台进行。

二是无人驾驶汽车。未来，无人驾驶汽车将不可避免地需要与其他临近车辆或路边的硬件设施通讯联络。在车顶带有摄像头的无人驾驶汽车能够提前“看到”前方的红灯。同时，车辆也将需要有一个双向无线电通讯与路径转折点连接，以便指出更多道路信息。

三是数字医疗保健逐渐成为临床护理与日常保健必不可少的工具，这些技术正在改变医患关系，使在家接受治疗成为可能，从而让患者掌控自身的健康状况。最终，数字保健技术可以为老年人及慢性病患者提供新的在家养老方案，提高终身照料的品质，并减少医疗保健开销。

四是未来机器人将普及。消费机器人或许很快将职场机器人的功能融合。据美国消费电子协会调查显示，59%的受访者表示，机器人做家务很有效，53%的人想要一个用于保障家居安全的机器人。

五是普通消费者成为新视频的策划人。今天，由于宽带网络、无线数据传输及智能手机和平板电脑设备的普及，普通消费者成为视频内容的策划人。

## 欧盟拟严控期货

## 衍生品和期货交易

据新华社布鲁塞尔1月15日电 经过两年的协商与谈判，欧洲议会和欧盟28个成员国15日原则同意一系列旨在限制商品期货衍生品和期货交易的新规定，以增进市场透明度、保护投资者和纳税人利益。

欧盟委员会负责内部市场与服务的委员米歇尔·巴尼耶说，这将有助于建立一个更为安全、开放和负责任的金融体系，同时有助于恢复在金融危机中受到重创的投资者信心。

欧盟官员说，监管部门今后将有权限制大宗商品期货衍生品交易的持仓份额，从而减少价格操纵的可能性。欧盟还准备在价格波动幅度过大时，采取交易“暂时中断”机制，令金融机构的交易行为得到控制，降低市场波动被放大的风险。

在金融市场通过计算机展开自动买卖的高频交易，被认为是华尔街2010年5月“闪电崩盘”事件爆发的原因之一。当时，道琼斯股指在短短10分钟内急坠近千点，美股市值当即蒸发上万亿亿美元。

欧盟新规中还准备进一步规范境外金融交易机构在欧盟开展业务的资质，“在单一的金融交易市场框架下，境外金融交易机构所在国标准只要和欧盟高度相当，即可进入欧盟市场提供专业服务”。

英国等一些金融业发达的成员国对欧盟出台新规持担忧态度，认为这不仅会限制资本市场流动性，还会损伤欧洲企业竞争活力。

# 世行预测今年全球经济将提速

### GDP增长将在2013年2.4%的基础上升至3.2%



本报纽约电 记者张伟报道：世界银行在日前发布的最新《全球经济展望》中预测，2014年全球GDP增长将在2013年2.4%的基础上升至3.2%，发展中国家增长率有望从2013年的4.8%上升至2014年的5.3%，2014年中国的GDP将持平在7.7%。

报告称，经过5年的国际金融危机之后，世界经济今年有望在高收入经济体复苏拉动下出现回升；高收入经济体的复苏和中国继续强劲增长，将带动发展中国家经济走强。

该报告预测，2015年全球GDP增长将稳定在3.4%，2016年达到3.5%。



# 塞翁失马 焉知非福

世界银行最新发布的《全球经济展望》让人喜忧参半。喜的是在经历了5年的国际金融危机之后，发展中国家和高收入经济体的增长率正逐渐走出谷底；忧的则是发展中经济体增速低于预期，其增长前景还受到来自全球利率上升和资本流动潜在波动，尤其是美联储退出量宽可能造成的威胁。

这种担忧不无道理。虽然过去5年间占据全球经济的主要尾部风险已经消退，但潜在的挑战依旧存在。尽管发展中经济体采取了财政和货币刺激措施来应对国际金融危机，但此类措施的适用范围已经缩小，大多数国家的政府预算和经常账户余额都存在赤字。一旦出现如去年对量化宽松何时退出的种种猜测，并引发无序调整，利率上调速度就有可能大幅加快。在这种情形下，经常账户存在巨额赤字的国家、外债占比较大的国家以及近年来信贷大量扩张的国家最易受其影响。

需要指出的是，发展中经济体的这种风险恰恰源于发达国家。世行发展预测局代理局长、报告主笔安德鲁·伯恩斯坦认为：“高收入国家的复苏加快是非常令人欢迎的，但随着货币政策收紧也带来了破坏性风险。迄今为止，量化宽松逐步退出进展顺利。但如果利率上升过快，发展中国家的资本流入就有可能在数月内下降50%以上，并有可能在某些比较脆弱的国家引发危机。”

不仅如此，势头向好的高收入经济体风险仍然明显。最典型的就是日本，世行报告预测，2014年日本国内生产总值(GDP)将增长1.4%，2015年将增长1.2%，均低于2013年的1.7%。报告认为，积极的财政政策和宽松的货币政策的确为日本经济带来周期性复苏，但如果不实行经济结构性改革，复苏势头将难以持续。报告同时认为，今年4月份日本消费税将从目前的5%升至8%的举措同样将拖累日本经济复苏。

2015年发展中国家增长率将达5.5%，2016年攀升至5.7%。就高收入国家而言，财政整顿和政策不确定性对增长的拖累将有所缓解，有助推动今年的经济增速从2013年的1.3%上升至2.2%，在2015年和2016年稳定在2.4%。在高收入经济体中，美国的经济复苏一马当先，截至目前已连续保持10个季度的GDP增长。美国经济预计今年增长2.8%，2015年升至2.9%，2016年为3.0%。欧元区的经济增长经过两年的收缩后，预计今年将增长1.1%，2015年和2016年分别可达1.4%和1.5%。

世行在报告中敦促发展中国家可通过实施结构性改革促进经济增长。世界银行高级副行长兼首席经济学家考什克·巴苏表示：“全球经济指标出现改善，但表象之下仍潜伏危险。欧元区虽已走出衰退，但好几个国家的人均收入仍在下滑。我们预计发展中国家的增长在2014年会超过5%，其中有些国家还会超出相当幅度。但重要的是要避免政策凝滞，以防新生的绿芽变成枯萎的残茬。”

□ 连俊

不过，对发展中经济体而言，这种风险之中却也蕴含着不可错过的机遇。一方面，发展中经济体今年的经济增长率预计将从2013年的4.8%上升至5.3%，虽然低于早先的预期，与2003年至2007年的高增长时期相比也要低2.2个百分点，但较低的增速意味着危机前不可持续的高速增长逐步降温，“并非源于发展中国家增长潜力减少的缘故”。

另一方面，发达经济体金融政策的收紧，客观上也促使发展中经济体进行结构性改革，依靠市场机制、反周期宏观经济和审慎政策来应对这些变化。正如世界银行行长金墉所言，“发展中国家需要实行有利于促进就业、加强金融体系和巩固社会安全网的结构改革”。利用好风险中的机遇，加强结构性改革来应对世界经济形势的变化，对发展中国家来说，未尝不是一件“塞翁失马，焉知非福”的好事。